RUPRECHT-KARLS- INTERNATIONALES
UNIVERSITAT HEIDELBERG STUDIENZENTRUM
-STUDIENKOLLEG-

Beispielklausur zur Feststellungspriifung

Schwerpunktkurs: T
Fach: Mathematik

Es konnen nur die Aufgaben bewertet werden, deren Losungswege nachvollziehbar sind.

Zeit: 180 Minuten
Hilfsmittel: Wissenschaftlicher Taschenrechner (nicht graphikfédhig, nicht
programmierbar)

Aufgabe 1:

3
Gegeben ist die Funktion fi(x)= (140—)61)2 und ihr Graph K.
x —

a) Bestimmen Sie Nullstellen und Asymptoten von K.
b) Bestimmen Sie f f(x) dx.
2

Aufgabe 2:

Gegeben ist die Kurvenschar f; (x) =t-cos (x) —t, mitt>0 und -w < X < .

a) Bestimmen Sie Nullstellen, Exrempunkte und Wendepunkte von f;.

b) Skizzieren Sie die Graphen von f; und f,.

¢) Bestimmen Sie die Gleichung der Wendetangente und der Wendenormalen von f; (x > 0).

Aufgabe 3:

1-x

Gegeben ist die Funktion f(x)=x”-¢'™, x&R. Der zugehorige Graph sei K.

a) Untersuchen Sie f(x) auf Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen, Extrempunkte,
Wendepunkte (notwendige Bedingung reicht) und auf Asymptoten (Begriindung).
b) Erstellen Sie eine Skizze von K fiir —1 < x < 6 (Einheiten: x-Achse 1 cm; y-Achse 4 cm)

Eine weitere Kurve K ist gegeben durch f™(x) =¢'™, x € R.

¢) Bei Rotation von K~ um die x-Achse (x = 0) entsteht ein Korper. Berechnen Sie sein
Volumen.

Seite 1 von 2



BEISPIELKLAUSUR FESTSTELLUNGSPRUFUNG MATHEMATIK T-KURS

Aufgabe 4:

Die Abbildung zeigt das Schaubild der
Ableitungsfunktion f “ einer Funktion f. Welche
der folgenden Aussagen iiber die Funktion f sind
wabhr, falsch oder unentscheidbar? Begriinden
Sie Thre Antworten.

a) fist streng monoton wachsend fiir -3 <x < 3.
b) Das Schaubild von f hat mindestens einen Wendepunkt.
¢) Das Schaubild von fist symmetrisch zur y-Achse.

d) Es gilt f(x) > 0 fiir alle x € [-3; 3].

Aufgabe 5:

a) Untersuchen Sie auf Beschrinktheit

n
a, =
(n2+1)

b) Untersuchen sie auf Monotonie
n-n?
a, =
n+1

Aufgabe 6:

Bestimmen Sie die Determinante der folgenden Matrix mit
Hilfe der Unterdeterminanten

2 5 -13

3 -9 3

-5 6 8
Aufgabe 7:

Fiir welche Werte von h und k hat das LGS 2x+3y-5z =12

4x+6y+hz =k
keine Losung, bzw. unendlich viele Losungen?
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